

小狗上街不戴犬链嘴套将被收容

南京昨发公告专项整治宠物犬;明年1月11日起,凡不符合规定者警方将采取强制措施

“从今天开始,希望市民能够按照通告的规定科学文明养犬,否则,警方将依法进行捕捉收容!”昨天,南京市人民政府召开新闻发布会,发布《南京市人民政府关于加强犬类管理的通告》。南京市犬类管理专项行动领导小组办公室主任何德忠强调说,在此次专项整治中,警方将联合农林、市容、工商、卫生、园林、房产及市政公用等部门一起出击,重点捕捉收容烈性犬、流浪犬及无主犬,倡导科学文明和依法养犬。

【现状】 每天 100 多人被宠物犬咬伤

“我到亲戚家,跟他们的宠物犬逗着玩,哪知道它竟生气了,把我抓伤了!”昨天上午,一名十几岁的女孩来到南京第二人民医院注射狂犬病疫苗。

“这种被宠物狗咬伤、抓伤的情况,每天至少有100多起!”南京市犬类管理专项行动领导小组办公室主任何德忠介绍说,据不完全统计,目前南京市养犬总量已接近10万条,其中城区近3万条。今年1至8月份,南京市因被犬咬伤、抓伤而到卫生部门注射狂犬病疫苗的达25000余人,平均每天100多人。警方介绍说,为了整治“犬患”问题,南京警方于今年的8月至9月组织开展了为期1个月的集中整治,动员教育犬主自行处理饲养的烈性犬1278条,收容街面流浪犬427条,整治行动取得了初步成效。



一只狗狗在垃圾中寻找食物



坐在主人身边



趴在窗口,盯着行人



昨天,在惠园街附近,一只大狼狗站在居民家两棚上朝路人吠叫



昨天,一市民在玄武湖公园戏狗



一只小狗溜达到水果店门口



一只小狗徘徊在老居民区里

强制规定

12月5日起执行

规定一:限养区内严禁饲养烈性犬

据介绍,按照《南京市犬类管理办法》第四条的规定,玄武、白下、秦淮、建邺、鼓楼、下关等六个区范围内,以及栖霞、雨花台、浦口(原浦口区)、六合(原大厂区)、江宁等五个区所属建制镇范围内为限制养犬地区。在限制养犬地区的个人可以饲养观赏犬(如北京犬、狮子犬等),禁止饲养烈性犬(如狼犬、藏獒、洛威拿等);在非限制养犬地区范围内饲养的烈性犬、大型犬一律实行拴养或圈养;外地人员不得携犬、烈性犬进入本市限制养犬地区。

警方强调,限养区域是绝对禁止饲养烈性犬的区域,也是此次的整治重点。警方提醒市民最好主动将不符合规定的犬类送出限养区,明年1月11日起,警方将予以统一收容捕捉。

规定二:宠物犬上街须佩戴犬链嘴套

根据《南京市人民政府关于加强犬类管理的通告》在限养区内,携带符合规定的宠物犬出门应当束犬链,大型犬还应当佩戴嘴套,并由具有完全民事行为能力成年人进行牵领,否则将视为无主犬被收容。不携犬进入人群密集的公共区域,避免近距离接触小孩、老人、孕妇等;遇到老人和孩子应绕行或做好相应的避让措施,做到不咬人、不伤人。

规定三:无主犬类一律捕捉收容

“在小区遛狗,拒绝为自己的宠物犬佩戴犬链嘴套怎么办?”警方介绍说,如果发现这种情况,将会及时赶到现场,对宠物犬犬主进行劝导、教育,并要求犬主立即为其宠物犬佩戴犬链和嘴套。如果犬主继续拒绝,警方将以该犬系无主犬进行收容捕捉。而如果犬主

南京符合规定的狂犬病疫苗注射点 (表一)

名称	地址	电话
南京宠物总医院	龙蟠中路448号	84682121 84682120
城西分院	凤凰街4号	86562490
城北分院	司背后5号	83241964
建邺分院	水西门大街263号	86554751
城东防疫点	卫岗童工路6-3号	84395500
下关中心分部	下关区四平路50-10号	

违规养犬举报方式 (表二)

超范围从事犬类经营	工商	84648891
占道无证销售以及未及时发现犬只排泄物	市容	86642666
未按规定注射狂犬疫苗	农林	84682128
其他违法行为	公安	110 或 84420304

无故阻挠警方执法,警方甚至可以以阻碍民警正常执法为由,对犬主作出处罚。

规定四:纵容犬类随地大小便将严惩

“宠物犬出门总要大小便,遇到这种情况怎么办?”警方介绍说,此次公告中特别规定,养犬人携犬出户时,应当携带清污工具,及时清除犬只排泄物。对于犬类随地便溺后未及时清理的,市容部门将对犬主处以20元至200元的处罚。

规定五:注射疫苗必须到正规地点

据悉,此次通告还明确规定,养犬人应当按规定对所养犬只注射狂犬疫苗。犬只出现狂犬症状的,养犬人应当及时采取扑灭措施,并向农林部门报告。未按规定扑灭的,由公安部门予以扑灭(见表一)。

规定六:建立专业收容流浪狗基地

据警方介绍,此次专项行动将会收容大量流浪犬、无主犬和烈性犬,怎么处置呢?为此,警方协调相关部门后,决定在石佛寺设立犬类临时留检所,临时存放收容来的烈性犬及流浪、无主犬,留检所还配备了专门的管理

人员,给予这些犬类周到的照料,并定期注射疫苗。

规定七:严禁犬类进入公共场所

市民不得携犬进入机关、医院、学校、体育场馆、博物馆、图书馆、影剧院,以及设有犬类禁入标志的公园等公共场所;也不得携犬进入地铁站和乘坐大型公共交通工具,包括公交车;对于携犬乘坐出租汽车的,则须征得司机同意后再上车。

规定八:建立专业养犬警察队伍

据南京市公安局治安支队有关负责人介绍,此次警方专门配备了用于捕捉犬只的车辆及工具,另外还专职配备了20名民警,专门对违规养犬的行为进行整治。而各公安分局治安大队及派出所则主要负责对辖区内的流浪、无主犬进行收容捕捉,对辖区内违规饲养的犬主进行宣传教育。

规定九:举报违规养犬有奖

“此次行动专门公布举报电话,并对经查属实的举报人予以奖励!”警方呼吁广大市民积极向有关部门举报违规养犬行为(见表二)。

新法调整

明年出台

“目前的犬类管理办法已经出现了与实际生活不相适应的方面,新的犬类管理办法正在制定中,初步估计明年上半年应该能正式出台!”昨天,警方有关人士表示,目前众多治安、犬类管理等方面的专家正在全力以赴进行调研并征求各方意见,据悉,新法将有较大调整。为此,记者向有关知情者进行了求证。

调整一:一户只能养犬一条?

“我们对门邻居养了四条宠物犬,整天吵死了,味道也难闻!”日前,市民周某向快报反映了其邻居一家饲养宠物犬数量太多的事情。

“按照目前的法规,警方显然不好强制管理!”知情者表示,新法肯定会关注这一块。“但目前大家的倾向性意见是,可能通过收取一定费用的方式,运用经济手段限制市民养犬数量!”该知情者告诉记者,比如饲养一条犬需要缴纳管理费50元,那么对于饲养两条的,则加收50元,每增加一条便增加50元。

调整二:大型犬就是烈性犬?

限养区内严禁饲养烈性犬,但什么样的犬类是烈性犬呢?对此,按照目前的通行做法,一般来说,除了大家公认的攻击性较强的犬类,如狼犬、藏獒、洛威拿等犬,对于其它犬类,警方大多是内部掌控一个标准,即身高和体形。“但这么多年下来,我们发现这样的标准很有问题!”知情者告诉记者,随着对宠物犬的熟悉,他们发现,很多大型犬其实性格非常温驯,但部分体形很小的宠物犬却性格暴躁,攻击性极强。因此,新法制定中,将充分考虑宠物犬的这一生理特性,进行科学判别,不排除成立专家组进行确定的方式。

调整三:低保户能否饲养宠物犬?

按照《南京市城乡居民最低生活保障条例实施细则》的规定,饲养高档宠物的,将不享受最低生活保障待遇。

遇。“那是不是说,‘低保户’就无权饲养宠物犬呢?”知情者告诉记者,这是市民普遍关心的问题,因为现实生活中,不少低保户确实在饲养宠物犬。但问题是,什么是宠物犬?宠物犬怎么饲养?宠物犬是否享受美容等高档服务?知情者表示,新法中将对这些东西有所触及。

调整四:饲养宠物犬要交费?

“新法制定过程中,收费问题已经基本定下来了,肯定要收取一定的管理费!”知情者告诉记者,饲养宠物犬必须经过一定的手续,相关部门也必须将该项工作纳入正常的管理工作中,这样才不至于让宠物犬出现泛滥。为此,必然产生一定的费用。

据悉,今后收取的管理费,在物价部门核准后,将有望采用打包的方式,即一次性收费,包括了注册、年检、注射狂犬疫苗等全部费用。

调整五:所有合法犬都须电子注册

知情者介绍说,经过众多专家调研后,在新法制定中,将确定对所有饲养的宠物犬注射电子芯片,依次对犬类进行科学管理。

据介绍,“电子芯片”将采用一次性注射针管注射至犬类的皮下组织,不会导致传染,不会影响宠物的正常生活。与电子芯片配套的还有一个专用手持扫描仪,工作人员只要将手持扫描仪在植入过芯片的宠物犬身上轻轻一扫,便能迅速查实该犬的所有信息。

据中国工作犬管理协会犬籍管理处处长熊鹰介绍,经批准,中国工作犬管理协会的电子芯片已经有了自己的专属代码,可以使用“中国”代码“156”,并由协会自行依照国际标准和国家规定负责15位号码编制。“注射了这种电子芯片后,宠物犬出国都没有问题!”警方有关负责人介绍说,目前国内的警犬全部都已经进行了电子注册,该项技术已经成熟。

整治进程

目标:三个100%

- 100% -----> 登门宣传文明养犬达到100%
- 100% -----> 捕捉、收容流浪犬达到100%
- 100% -----> 犬只注射狂犬疫苗达到100%

过程:三个阶段

- 2006年12月5日至12月20日 -----> 宣传教育阶段
- 2006年12月21日至2007年1月10日 -----> 在宣传教育基础上,对于违反通告规定的,由有关行政主管部门给予教育、劝阻,并责令整改;在限制养犬地区饲养烈性犬的,应当将犬只迁出限制养犬地区
- 2007年1月11日至1月31日 -----> 未将烈性犬迁出限制养犬地区的,由公安部门对其饲养的烈性犬予以收容;有违反本通告规定的其他违法行为的,由有关行政主管部门依法予以处罚。



快报制图 李荣荣

快报记者 田雪亭 通讯员 宁公宣 公治 / 文
快报记者 顾炜 赵杰 实习生 唐伟超 / 摄